

## **Упоровское образование 2023**

### **Доклад председателя комитета по образованию администрации Упоровского района на педагогической конференции «Единое образовательное пространство: новые возможности для качественного образования и воспитания»**

25 августа 2023 года.

Добрый день, уважаемые участники конференции! Приветствую Вас на ежегодной районной августовской конференции 2023 года. Этот год - особенный. Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 27 июня 2023 года № 401 он объявлен Годом педагога и наставника. Миссия года – признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность, что налагает на работников образования особую ответственность. Еще одна особенность этого года – последовательное вхождение системы образования Российской Федерации в единое образовательное пространство через реализацию проекта «Школа Минпросвещения России».

По сложившейся традиции сегодня мы подведем итоги прошедшего года и обсудим задачи, обозначим цели на грядущий учебный год.

На начало учебного года система образования района представлена 31 образовательной организацией, из них: — 18 дошкольных образовательных организаций; — 13 общеобразовательных организаций (8 средних школ, 3 основных и 2 начальных школы). Отрадно отметить, и мы очень на это надеемся, что ученики Крашенининской школы в новом учебном году войдут в новое здание! На территории района функционирует так же 3 организации дополнительного образования (ДЮСШ, ДШИ, ЦРМП).

Все наши образовательные организации прошли проверку на определение степени готовности к началу нового учебного года и сегодня готовы к приему детей. Хочу поблагодарить руководителей и коллективы образовательных организаций за проделанную работу по подготовке к учебному году, родителей за оказанную в этом помощь.

По традиции, начнем с дошкольного образования. Общий охват детей в возрасте от 1 до 6 лет всеми формами дошкольного образования в районе составляет 100%. Кадровый состав работников дошкольных образовательных учреждений остается достаточно стабильным на фоне возрастающих показателей их квалификации. Количество воспитателей с высшим образованием в районе составляет 42%, процент аттестованных на квалификационные категории

увеличился с 92% до 95%. И работа в этом направлении продолжается. С 1 сентября 2023 года дошкольные образовательные учреждения начнут работать по новой федеральной образовательной программе (ФОП ДО). Федеральная программа позволит объединить обучение и воспитание в единый процесс на основе традиций и современных практик дошкольного образования, подкрепленных внушительным объемом культурных ценностей.

1 сентября 2023 года за парты сядут около 2800 обучающихся, из них 246 первоклассников. Показателем результативности труда педагога, коллектива школы, являются результаты учебного года. По итогам 2022-2023 г. школами района было аттестовано 2807 обучающихся, из них 121 (4,3%) школьник закончил учебный год только на «5»; 869 (31%) – на «4» и «5». Общая успеваемость за год – 99,1%; качественный показатель по району в целом составил 37,7%.

Одним из основных показателей результативности качества общего образования является государственная итоговая аттестация выпускников. В 2022/2023 учебном году к ЕГЭ было допущено 105 обучающихся, что составляет 100 % от общего количества выпускников. В основной период получили аттестаты 93,3 % из них (в 2022 – 86,6%). Наиболее высоких результатов добились Тельминова Евгения из Буньковской СОШ - 95 баллов по русскому языку и 91 балл по истории Ковалева Елизавета из Упоровской СОШ. Награждены медалью «За особые успехи в обучении» 3 обучающихся: Бауэр Антон и Липихина Мария из Суерской СОШ и Тельминова Евгения из Буньковской школы. В целом выпускники 2023 года показали положительную динамику практически по всем предметам по сравнению с результатами ЕГЭ прошлого учебного года.

В ГИА-9 приняли участие 282 обучающихся 9-х классов, 5 из них получили аттестаты «С отличием» - 4 в Упоровской СОШ и 1 в Емуртлинской. В основной период итоговой аттестации 93,2 % учащихся сдали ОГЭ по русскому языку и только 68,8 % учащихся успешно сдали ОГЭ по математике. Такие показатели сразу обозначают, над чем нам еще предстоит поработать, чтобы изменить ситуацию.

Важным инструментом оценки уровня знаний школьников по отдельным учебным предметам являются Всероссийские проверочные работы (ВПР). По результатам независимых проверочных работ в 2022-2023 уч. году участники в подавляющем большинстве подтвердили объективность выставляемых в школе оценок; по итогам ВПР имеются показатели качества, превышающие аналогичные

средние по Тюменской области и по РФ в среднем (биология, история, обществознание в 6 классах; история, английский язык в 7-ых; биология, история, обществознание в 8-ых; биология, химия в 11-ых), но значительно отстают показатели уровня подготовленности по математике, физике, географии во всех параллелях. Особое внимание следует уделить обучению географии: анализ результатов ВПР в 6,7,8 и 11 классах показал, что количество «двоек» по этому предмету в 2 – 4 раза больше, чем по РФ и Тюменской области в среднем. Несоответствие полученных оценок четвертным доходит до 63%! Так же по итогам ВПР можно сделать вывод о низком уровне подготовки обучающихся 4 классов по русскому языку, математике, окружающему миру. Поэтому, уважаемые коллеги,

1. все результаты ВПР в преддверии нового учебного года должны быть проанализированы в педагогических коллективах и методических объединениях и учтены при определении курсов повышения квалификации педагогов;
2. должна быть еще раз пересмотрена и откорректирована система внутренней оценки образовательных результатов на соответствие требованиям ФГОС;
3. под особый контроль необходимо взять обучение математике в начальной школе, где закладываются основы математической грамотности.

Уважаемые коллеги, важным направлением работы по повышению качества образования является работа с одарёнными детьми. По состоянию на 1 июня 2023 года в муниципальном Банке данных зарегистрировано 213 обучающихся – победителей конкурсов и олимпиад различного уровня. Для повышения уровня мотивации в районе используется система поощрения обучающихся и стимулирование педагогов, чьи учащиеся добились высоких результатов. Одним из примеров поощрения является муниципальная стипендия отличников обучения. Количество стипендиатов 2022-2023 учебного года составило 14 человек.

Одной из самых масштабных олимпиад является всероссийская олимпиада школьников по общеобразовательным предметам. В прошедшем учебном году в школьном этапе приняло участие 1037 детей, из них победителями и призёрами стали 258 человек, что составляет 24 % от общего количества участников. 19 обучающихся 9-11 классов были приглашены на региональный этап всероссийской олимпиады как наиболее результативные участники

муниципального этапа ВсОШ. Кроме олимпиадного движения, обучающиеся школ принимали активное участие в других региональных, федеральных конкурсах и проектах, способствующих выявлению способностей и талантов у детей. За 2022-2023 в региональных мероприятиях приняло участие 405 обучающихся (14% от общего количества обучающихся) из них 97 обучающихся стали победителями и призерами. Количество участников мероприятий федерального уровня – 515 обучающихся участники мероприятий федерального уровня (18% от общего количества детей). Наиболее высоких результатов добились:

- Анисимова Валентина (Упоровская СОШ) в секции «Системная биология и биотехнология» стала призёром очного областного научного форума молодых исследователей «Шаг в будущее»;
- Школьники приняли участие во Всероссийской Большой олимпиаде «Искусство-Технологии-Спорт», 1 команда (5 человек) из Упоровской СОШ вошла в федеральный отборочный тур, 30.08 у них защита проекта в дистанционном режиме.
- Гельцман Елизавета (Упоровская СОШ) призёр областного конкурса переводов «Немецкая муза»
- Жукова Софья (Упоровская СОШ) и Рейхерт Полина (Емуртлинская СОШ) победители дистанционного тура регионального этапа Всероссийской психолого-педагогической олимпиады имени Ушинского
- Шнайдер Эльза (Ингалинская СОШ) призёр регионального этапа Всероссийского конкурса сочинений о своей культуре на русском языке, Маликасенова Амина (Ингалинская СОШ) - лауреат
- Чумакова Ксения (Ингалинская СОШ) призёр РЭ Всероссийского конкурса Сочинений 2022г.
- Колюбаева София (Упоровская СОШ) победитель регионального этапа Всероссийского конкурса молодёжи образовательных и научных организаций на лучшую работу «Моя Законотворческая инициатива»
- Крупеня Елизавета (Упоровская СОШ) призёр регионального этапа Всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности»
- Никифорова Ирина (Крашенининская СОШ), Абрамов Георгий (Пятковская СОШ), Катикян Тигран (Упоровская СОШ), Расскатова Алена (Упоровская СОШ), Кудайбергенова Алия (Упоровская СОШ) призёры РЭ Всероссийского детского фестиваля народной культуры «Наследники традиций»

- Бородулина Ксения и Макеева Акжаркын (Ингалинская СОШ) – лауреаты XVII международной научно-практической конференции молодых исследователей «Творчество юных – шаг в будущее».

Уважаемые коллеги, нашей общей задачей остается ранняя профориентация и формирование у подростков культуры профессионального самоопределения, а также ориентация детей на обучение профессиям и специальностям, востребованным в экономике региона и района. В районе успешно реализуется сетевой проект «Агропоколение» по дополнительной образовательной программе «Мы выбираем АПК», класс «Трактористы», «Школа бизнеса» для старшеклассников. В районе была организована работа психолого-педагогического класса для изучения старшеклассниками первоначальных теоретических знаний о педагогике и психологии, формирования практических навыков работы; было привлечено в занятия по профориентации на педагогические специальности около тридцати человек, выпустились 8 одиннадцатиклассников, из них четверо поступили в педагогические учебные заведения. В 2023-24 уч. году работа будет продолжена на более высоком уровне: занятия в Педклассе будут проводить преподаватели Тобольского педагогического института.

С 1 сентября во всех школах района вводится Единая модель профессиональной ориентации (Профминимум). Будут реализованы базовый и основной уровень профминимума для учащихся 6-11 классов. В целях реализации профминимума образовательные организации продолжают участвовать в проекте «Билет в будущее». В течение учебного года будет организована работа по программе курса «Россия – мои горизонты».

Уважаемые педагоги, нам предстоит решать задачи широкого вовлечения детей в открытые уроки в режиме Интернет-трансляций на портале «ПроеКТОриЯ», в проект «Билет в будущее», в технопарк «Кванториум».

Коллеги! Виссарион Григорьевич Белинский отмечал: «Воспитание – великое дело: им решается участь человека». Воспитание подрастающего поколения рассматривается сегодня как стратегический общенациональный приоритет. С 2021 года в наших школах в штатном режиме реализуется Программа воспитания, являющаяся ценностным ориентиром формирования личности ребенка. Сама по себе программа не является инструментом воспитания: ребенка воспитывает не документ, а педагог – своими действиями, словами, отношением. Важно отвлекать молодёжь от деструктивных влияний,

создавать условия для духовного и личностного развития. В рамках проекта «Разговоры о важном» проводятся классные занятия, включающие историческое просвещение, патриотизм, нравственность. Проектирование среды развития для успешной социализации, социокультурного развития обучающихся, воспитание высоконравственной личности осуществлялось через реализацию региональных проектов «Социальная активность» и «Патриотическое воспитание граждан в РФ»; развитие добровольческой деятельности, вовлечение детей в деятельность «Российского движения детей и молодежи», в деятельность общественных объединений, вовлечение в творческую деятельность, создание условий для реализации детьми и родителями совместных детско-родительских проектов.

С 2022 года в 5 школах Упоровского района начали работу советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями.

Во всех ОО района с 1 сентября 2022 года проходит еженедельное поднятие Государственного флага России и исполнения Государственного гимна Российской Федерации.

С 25 января 2023 года в 5 школах района открылись первичные отделения Российского движения детей и молодежи «Движение первых». Ведется большая работа по массовому вовлечению детей в мероприятия и Дни единых действий, таких как акции «Тепло родного дома», «Подарок Папе», «Письмо солдату» с размещением в сетях интернет; поздравление ветеранов Великой Отечественной войны, военнослужащих, участников боевых действий в связи с празднованием Дня защитника Отечества; «Уроки мужества», посвященные Дню защитника Отечества. Традиционно ребята принимают участие в акциях, посвященных Дню Победы.

Уважаемые коллеги! Наша задача - максимально избежать формализма в работе; общение с детьми и подростками должно быть направлено на формирование тех ценностных ориентиров, которые передавались и будут передаваться нашим народом из поколения в поколение.

Готовность к инновационной деятельности в современных условиях – важнейшее качество педагога, без наличия которого невозможно достичь и высокого уровня педагогического мастерства. В системе образования района занято 195 педагогических работников, в том числе 166 учителей. Педагогические работники до 35 лет составляют 25,6%, (50 чел.), 35 лет и старше 74,3% (145 чел.). Для успешного внедрения обновленных ФГОС нужны не просто

высококвалифицированные кадры, а кадры, прошедшие специальную подготовку, готовые технологически обеспечить реализацию федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения. Для решения данной задачи традиционно использовалась курсовая и семинарская подготовка в областном институте регионального развития («ТОГИРРО»), в Тюменском «Колледже цифровых и педагогических технологий». Но необходимо отметить, что педагоги успешно осваивают дополнительные программы повышения квалификации и переподготовки, разработанные на федеральном уровне, реализуемые ФГАОУ ДПО Академией Министерства просвещения на платформе «Цифровая экосистема ДПО Академии Минпросвещения», на сайте «Единый урок.РФ». На заседаниях районных предметных Клубов делятся опытом, проводят открытые уроки в соответствии с требованиями стандартов. Все учителя, которые будут внедрять обновлённые ФГОС СОО в 10 классах, в сентябре 2023 года пройдут дополнительные двухдневные курсы в ТОГИРРО по теме «Реализация требований обновлённых ФГОС СОО в работе учителя». Стимулом качественного педагогического труда является аттестация педагогических и руководящих кадров, предполагающая 1 раз в 5 лет подтверждение квалификации, соответствие современным и перспективным задачам. В 2022-23 учебном году аттестацию прошли 2 директора школы, 37 педагогических работников, из них 16 - на высшую категорию, 15 педагогов повысили квалификационную категорию. Стимулированию профессионального роста педагогических работников способствуют конкурсы профессионального мастерства. 21 год методическая служба комитета по образованию организует и проводит районный конкурс профессионального мастерства «Педагог года». В 2022-2023 учебном году он прошёл в 5 номинациях: «Учитель года», «Воспитатель года», «Педагогический дебют», «Классный руководитель», «Советник года», в нём приняли участие 19 педагогов. Победителем в номинации «Учитель года» стала учитель начальных классов МАОУ Упоровская СОШ Халаева Надежда Юрьевна, в номинации «Воспитатель года» - воспитатель МАДОУ Упоровский детский сад Мусина Елена Николаевна, в номинации «Педагогический дебют» – Антушева Наталья Андреевна, учитель начальных классов Буньковской СОШ, в номинации «Классный руководитель» победу одержала Красноярова Светлана Владимировна, учитель начальных классов Масальской СОШ. В номинации «Советник года» - Иванова Виктория Михайловна, советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями

Емуртлинской школы. Победители во всех номинациях приняли участие в региональном этапе конкурса; в областном этапе приняла участие и директор Пятковской школы Речкина Надежда Григорьевна в номинации «Директор года», эта номинация впервые была включена в областной конкурс. Впервые в прошедшем учебном году мы провели муниципальный конкурс педагогических практик «Поделись успехом», в нём проявили себя 18 человек, 5 стали победителями в разных номинациях. Участвовали педагоги школ района и в других профессиональных конкурсах и олимпиадах разного уровня (областные, межрегиональные, всероссийские). Всего в них приняло участие 77 человек – 47% учителей.

Достаточно высокий уровень участия педагогов Упоровского района в профессиональных конкурсах свидетельствует об успешной работе администраций образовательных организаций, мотивирующих и поддерживающих сотрудников, так как конкурсное движение напрямую связано с повышением качества работы учителя. Теперь наша задача превратить количество в качество, то есть повысить результативность участия.

Комитетом по образованию, руководителями образовательных организаций ведется работа с резервом управленческих кадров; 3 педагога, стоящих в резерве района, прошли конкурсный отбор и вошли в состав регионального резерва управленческих кадров образовательных организаций Тюменской области.

В прошедшем учебном году наши образовательные организации стали участниками федерального проекта «Школа Минпросвещения России», основная цель которого – создание единого образовательного пространства. В июле 2022г. приняли участие в самодиагностике; были выявлены дефициты по 8 направлениям проекта: **Знание: качество и объективность. Здоровье. Творчество. Воспитание. Профорientация. Учитель. Школьная команда. Школьный климат. Образовательная среда. Результаты самодиагностики таковы:** по всем 8 направлениям у всех школ был выявлен средний уровень наличия показателей Проекта, спланированы мероприятия для достижения более высокого уровня (следующий – полный уровень). Над реализацией мероприятий образовательные организации будут работать в предстоящем учебном году.

Развитие инфраструктуры образовательных организаций - одна из составляющей работы по повышению качества общего образования. В



прошедшем учебном году и в течение лета в образовательных организациях района были проведены ремонтные работы на сумму более 22 миллионов рублей: в Масальской и Чернаковской школах отремонтирована кровля, в Чернаковской школе отремонтированы полы, в Липихинской – входная группа; приобретено оборудование для оснащения новой школы. При этом более 18 млн. - средства, предоставленные местным бюджетом. Совершенствуя организацию образовательного процесса, необходимо помнить, что вопрос обеспечения безопасности школ, сохранения жизни и здоровья детей стоит в приоритете.

Главными задачами системы образования Упоровского района в 2023 году являются: обеспечение высокого качества образования; введение обновленных федеральных государственных образовательных стандартов среднего образования и реализация федеральной основной образовательной программы, формирующих в Российской Федерации единое образовательное пространство и направленных на развитие личности обучающихся, сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, формирование чувства патриотизма, гражданственности, коллективизма, взаимоуважения, гуманизма, милосердия, справедливости, любви к Родине. Немаловажными задачами являются и создание единой системы военно-патриотического воспитания и организация работы по профориентации обучающихся.

Дорогие коллеги! Всего несколько дней отделяют нас от начала нового учебного года. Дети, которые 1 сентября войдут в классы, через четверть века будут определять будущее Упоровского района, Тюменской области, нашей страны. Какими они будут, какой будет Россия? Во многом это зависит от нас, работающих сегодня педагогов, для которых Школа не только место трудоустройства, а большая часть Жизни, Долг и Служение идеалам Добра и Просвещения. Спасибо Вам за преданность нашей профессии! Будьте здоровы и благополучны в наступающем новом учебном году! Благодарю за внимание!